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Opgave 5  Toerisme 
 
De wereldbevolking blijft groeien. Bovendien zijn er, mede door lagere 
prijzen, steeds meer mensen in staat om vaker en langer te reizen. De 
bestedingen in de sector toerisme nemen daardoor wereldwijd toe. Ook in 
Nederland leveren hogere bestedingen in deze sector in toenemende 
mate een bijdrage aan het bruto binnenlands product (bbp) en de 
werkgelegenheid. Driekwart van de bestedingen in de sector toerisme is 
te danken aan de bestedingen van buitenlandse toeristen in Nederland. 
 

2p 26 Zijn de bestedingen van buitenlandse toeristen voor de Nederlandse 
economie in Nederland een vorm van import, van export of geen van 
beide? Leg je keuze uit. 
 

2p 27 Maak onderstaande redenering economisch juist: 
De bruto toegevoegde waarde van de Nederlandse bedrijven in de 
toeristische sector kan worden berekend door te kijken naar het verschil 
tussen de omzet en de waarde van de …(1)….  
Het bbp van een land bestaat uit de toegevoegde waarde van de 
bedrijven en de toegevoegde waarde van …(2)…. De laatste is gelijk aan  
…(3)….  
Kies uit: 
bij (1) ingekochte hulp- en grondstoffen / investeringen / primaire 
  inkomens 
bij (2) het buitenland / de overheid 
bij (3) de ambtenarensalarissen / het saldo van de primaire inkomens uit 
  het buitenland 
 
Bron 1 laat de werkgelegenheid in de sector toerisme zien, zowel in 
aantal personen als in arbeidsjaren. Beide indicatoren zijn toegenomen 
als gevolg van de toegenomen bestedingen in de sector. Ook wordt er 
minder in deeltijd gewerkt. 
 
Gebruik bron 1. 

2p 28 Toon met een berekening aan dat werknemers in de sector toerisme 
tussen 2014 en 2017 gemiddeld minder in deeltijd zijn gaan werken.  
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Op plekken in Nederland waar het toerisme zich vooral concentreert, 
treden negatieve externe effecten op.  

2p 29 Leg uit dat een concentratie van toerisme op bepaalde plekken in 
Nederland kan leiden tot negatieve externe effecten. 
 
Adviesbureau De Toerist heeft onderzocht hoe het toerisme beter kan 
worden gespreid over het hele land. Het blijkt dat buitenlandse toeristen in 
Nederland relatief weinig met het openbaar vervoer reizen. Het 
adviesbureau pleit ervoor om buitenlandse toeristen via prijsdiscriminatie 
aan te zetten tot meer gebruik van het openbaar vervoer.  

2p 30 Leg uit dat het toepassen van prijsdiscriminatie in het openbaar vervoer 
ertoe kan leiden dat het groen bbp stijgt.  
 

einde  

Bronvermelding 
Een opsomming van de in dit examen gebruikte bronnen, zoals teksten en afbeeldingen, is te vinden in het bij dit examen 
behorende correctievoorschrift. 


